

# 龙腾虎跃 推进中国式现代化和世界和平发展

## ——习近平总书记在二〇二四年春节团拜会上的讲话引发港澳同胞、海外中华儿女强烈共鸣

中共中央、国务院8日上午在人民大会堂举行2024年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平总书记的讲话令港澳同胞、海外中华儿女深受鼓舞。他们纷纷表示将振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，为推进强国建设、民族复兴伟业，为以中国式现代化促进世界和平与发展贡献力量。

### 凝心聚力 新征程上迈出坚实步伐

香港特区政府政务司司长陈国基表示，习近平总书记在团拜会上回顾了国家取得的成就，描绘了龙年国家的发展路线图，我们深感振奋。过去一年，凭着国家的坚实支持，内地与香港全面通关，两地在经贸、科创、文化、旅游等不同领域，恢复交流往来。今年是龙年，也是中华人民共和国成立75周年。我充满信心，祖国在强国建设、民族复兴的新征程上，将会迈上新台阶、创造新辉煌，香港也一定会更好融入国家发展大局。

(下转第4版)

# 习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡

新华社北京2月11日电 2月11日，国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡，致以农历龙

年新春祝福，欢迎师生们到中国走走看看，包括参加“5年5万名美国青少年来华交流学习”项目，为增进中美两国人

民特别是青年间的友谊添砖加瓦。此前，美国华盛顿州林肯中学师生向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人

民赠送新年贺卡，向中国人民致以新春祝福，祝中国人民新年快乐、身体健康！100多位老师和同学在贺卡上签名。

# 2024年春节假期首日 全区旅游市场数据喜人

本报讯(记者 刘丽霞)记者从自治区文旅厅获悉，2024年春节假期首日，全区接待国内游客390.97万人次，是2023年的5.66倍，是2019年可比口径的5.09倍。实现旅游收入26.88亿元，是2023年的7.61倍，是2019年可比口径的6.28倍。

根据国内游客抽样调查、通讯运营数据综合测算，2024年春节假期首日，我区接待一日游游客237.51万人次，占比60.75%；接待过夜游客153.46万人次，占比39.25%。接待国内游客人次排名前五的盟市为：赤峰市58.38万人次、呼和浩特市51.90万人次、乌兰察布市50.15万人次、鄂尔多斯市40.94万人次。其他盟市接待情况分别为：巴彦淖尔市40.15万人次、包头市38.95万人次、通辽市34.32万人次、呼伦贝尔市21.42万人次、兴安盟20.06万人次、锡林郭勒盟17.11万人次、乌海市9.58万人次、阿拉善

盟8.02万人次。区外客源排名前五的省市分别为：上海市、广东省、河北省、北京市、重庆市，这五个省市客源总量占区外客源的61.78%。

春节假期首日我区游客人均花费为687.54元/人次，其中交通花费占比最高，占比23.34%；其次为餐饮花费21.64%、购物花费20.29%、住宿花费18.22%、旅游景区游览花费8.77%、文化娱乐花费4.33%、休闲疗养花费1.86%。其他花费1.55%。

自驾游出行的游客最多，占比78.84%；乘飞机、火车等公共交通工具出行的游客占比18.72%；租车自驾出行的游客占比2.59%；骑行、徒步等其他方式出行的游客占比1.52%。游客在非星级酒店住宿的占比最高，占比77.57%；在亲友家住宿的占比为16.90%；在星级酒店住宿的占比为5.53%。

## 锦绣中国年

# 五尺高跷“踩”出浓浓年味

●本报记者 杨彩霞



挥舞的双手，摇曳的身姿，轻盈的步伐……在赛罕区保全庄社区广场上，青城高跷队的队员们正在排练。

“高跷”谐音“高瞧”，踩在高跷上，站高望远，寓意着新的一年步步高升，饱含着老百姓对美好生活的期盼。

青城高跷队是一支主要由年轻人组成的高跷表演队伍，队员中年龄最小的今年刚满四岁半，年龄大的也不乏五十多岁的中年人。来自各行各业的队员们凭借着对优秀传统文化的热爱和传承，组成了一支训练有素的专业高跷队伍，为大家带来精彩的表演。

在他们当中，“大波浪”那楷林是当地小有名气的网红高跷艺人。每次表演他都身着标志性“红配绿”穿搭，头顶金黄色“大波浪”卷发，在表演队伍中显得格外亮眼，是名副其实的“青城女一号”。

站在1.7米高的高跷上的“大波浪”，一颦一笑尽显妩媚，将女性娇媚、羞的状态和内敛表现得淋漓尽致。他告诉记者：“踩高跷，‘演’才是灵魂，与观众互动也是其中的关键，加上我自己设计的摆腿和下腰等高难度动作，一来一去就把人物演活了。”

踩高跷有着很强的趣味性，许多人从孩童时期就被高跷的魅力所吸引，从父辈那里学习踩高跷技能。家族式传承也就成了高跷艺术的主要传承方式，并且世代传承的也大有在

在。高跷表演者“眼镜哥”秦钰作为青城高跷队的创始人之一，七八岁就参加社火表演，如今依然是队伍中的活跃分子。“作为年轻人我们想要把这优秀的非遗文化一直传承下去，在表演中我们不断加入新元素，动作更年轻化，跟随时展，我们也经常在网上进行直播，吸引了不少国内外

的观众观看。今年我们将带来全新排练的高跷版‘科目三’，希望大家喜欢，也希望这些传统文化不要丢失，并通过多样化的展示与传播，让大家近距离感受传统文化的无穷魅力。”秦钰说。

赛罕区的高跷秧歌作为一项历史悠久、群众基础极佳的非遗文化，

无论是线下的精彩演出还是网络上的走红，都是一位位高跷表演者不断揣摩角色、反复出新的结果，也是对非遗文化的年轻化新表达。每逢正月，青城高跷队全员出动，每到一地都能吸引大批市民围观叫好，新一代高跷人正在成为节日里一道亮丽的风景线。

## 我区科技成果登记数量再创新高

本报讯(记者 武子瞻)近日，《2023年度内蒙古自治区科技成果统计分析报告》出炉，我区科技成果登记数量再创新高，首次突破2000项。2023年，我区共登记科技成果2119项，较2021年和2022年分别增长99.71%和84.58%，登记数量呈逐年递增趋势。

科技成果是创新驱动最直观的体现。2023年，自治区科技厅充分发挥科技服务职能，创新工作方法和思路，不断优化登记流程，提升登记服务水平，通过加大政策宣传力度，有针对性开展精准服务，激发各类创新主体科技成果登记积极性和主动性。据分析报告显示，2023年科技成果登记中，应用技术类成果共1253项，占登记成果总量的59%，转化应用率达90%。其中，转化产生经济效益的成果为452项，占36.07%，产出经济效益达899亿元，成果转化应用效益显著提升。自治区16条重点产业链成果共427项，

其中生物制药产业、草业、现代煤化工产业占比达66.74%。

从登记单位性质统计看，企业为创新主体的成果数量明显高于其他分类，完成应用技术类成果739项，占比达到34.9%。2023年登记的科技成果共获得知识产权2941项，其中，企业占有1705项，占比达58.0%，企业已授权专利1072项，占比61.3%，企业创新主体地位不断夯实。从完成人员工作单位属性看，企业科技人员5307人次，占35.4%，这说明企业科技创新意愿较强，企业广大科研人员已经成为我区科技创新的骨干力量。

此外，国家计划项目、地方计划项目和地方基金项目及自选项目已经成为项目来源的重要组成部分，共1321项，占全部计划的87.0%。与此同时，地方基金、自选课题的比重不断提高，地方科技创新资金不断增长，创新自主意识和能力不断提高，创新范围不断扩展。

## 春节我在岗

# 他们，在坚守中开启新年

春节假期，是举家团圆的时刻，对于大多数人来说意味着团聚、欢乐、放松。然而有这样一群人，依旧坚守在自己的岗位上，节日期间不能休息，甚至工作量比平时还大。他们为了大多数人平安祥和地欢度春节，为保障社会的正常运行和秩序付出着努力。在此，让我们向每一位不能回家过年，坚守在岗位上的人致敬，道一声：“你们辛苦了！”

■本报记者 刘清羽 闫鑫 摄



▲交警指挥交通



▲公交司机运送乘客



▲地铁安检人员检查包裹



▲快递小哥将快件送到客户手中



▲玉泉区大召消防救援站消防员在大召广场值守